Искровой дефектоскоп.

1.Общие требования к сплошности изоляционного покрытия.

  Опыт строительства и эксплуатации трубопроводов показал, что добиться абсолютного бездефектного покрытия невозможно. Дефекты могут возникать на стадии изоляционных работ, при укладке и засыпке трубопровода, а также в процессе эксплуатации.

  Качеству изоляции необходимо уделять серьезнейшее внимание. Если при строительстве трубопровода в изоляции допущены повреждения, их необходимо сразу же устранить. Не устраненные крупные дефекты изоляции при несовершенной катодной поляризации приводят к тому, что за 5-6 лет в этих местах образуются коррозионные повреждения трубопровода, вызывающие его аварийное состояние.

  Один из основных параметров изоляции – это сплошность изоляционного покрытия.

 Изоляционные покрытия обладают высоким электрическим сопротивлением. В местах нарушения изоляции дефекты заполнены воздухом. Воздух и изоляционные материалы отличаются друг от друга электрической прочностью, под которой понимается некоторое напря​жение, ведущее к электрическому пробою диэлектрика. Изоля​ционные материалы обладают высокой электрической проч​ностью, равной сотням кВ/см. Например, электрическая проч​ность полиэтилена равна 4*105 В/см. Электрическая прочность воздуха 10000 В/см. Таким образом, создав необходимое элек​трическое поле в местах дефектов, мы будем наблюдать явление пробоя, при котором однородное электрическое поле нарушается и почти весь ток начинает течь по узкому каналу. Плотность тока в этом канале достигает очень больших значений, что является причиной свечения и звукового эффекта в виде треска.

В отсутствие дефекта может иметь место скользящий искро​вой разряд. Этот разряд возникает вдоль поверхности раздела газа и твердого диэлектрика (изоляции), помешенного между электродами. Области "скользящего искрового заряда, в кото​рых преобладают заряды какого-либо одного знака, индуцируют на поверхности диэлектрика заряды другого знака, вследствие чего искровые каналы стелются по поверхности изоляции (ди​электрика).

Для контроля сплошности изоляции применяют дефекто​скопы, которые включают в себя источник питания, преобразо​ватель, схему повышения напряжения и щуп. В настоящее время разработаны дефектоскопы ДИ-64, ДИ-74 ДЭП-1 и ДЭП-2.

2.Искровые дефектоскопы ДИ-64 и ДИ-74.

  Дефектоскоп искровой ДИ-64 (рис. 1) предназначен для выборочного контроля сплошности изоляционных покрытий городских и ма​гистральных металлических трубопроводов любых диаметров и толщиной изоляции до 9 мм при строительстве. 

  Габаритные размеры дефектоскопа 930х270х118 мм; габа​ритные размеры щупа: длина 1386 мм, диаметр ручки 36 мм; масса дефектоскопа 12,2 кг; масса щупа с соединительным кабелем 3,5 кг. Напряжение на щупе для нормальной изоляции (3 мм) при одном конденсаторе и воздушном зазоре в ограни​чителе напряжения, равном 15 мм, 20 кВ, для усиленной и весьма усиленной изоляции (6 и 9 мм) при двух конденсаторах и воздушном зазоре в ограничителе напряжения, равном 25 мм, — 40 кВ.
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	Рис. 1. Искровые дефектоскопы:

а-ДИ-64;

б-ДИ-74.


Расход тока при напряжении 20 кВ не более 1,8 А, при напряжении 40 кВ — не более 2,5 А.

Время работы аккумуляторов до перезарядки при темпера​туре окружающего воздуха от —5 до +35°С при напряжении 20 кВ — 2 ч; при напряжении 40 кВ — 1 ч. Питание от щелочной аккумуляторной батареи НКН-10 напряжением 12 В.

Прибор ДИ-64 разработан во ВНИИСТ. После его модер​низации на заводе серийно производится искровой дефек​тоскоп ДИ-74, который имеет следующие технические дан​ные: напряжение на импульсном трансформаторе прибора 4 — 36 кВ; потребляемый ток при напряжении на электроде им​пульсного трансформатора 20 кВ — не более 1 А; питание от щелочных аккумуляторных батареи 10КН-13 с напряжением 10—12,5 В; время непрерывной работы дефектоскопа не менее 8 ч; габариты дефектоскопа 375х165х305 мм; габариты им​пульсного трансформатора 1450Х87х66 мм; масса дефекто​скопа без аккумуляторов 6,5 кг.

3.Дефектоскоп типа ДЭП.

Электроискровые дефектоскопы типа ДЭП (рс.2) предназначены для выборочного контроля сплошности эмалевых и пленочных изоляционных покрытий металлических трубопроводов. 
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	Рис. 2.

Искровой дефектоскоп ДЭП.


Напряжение на контролирующем щупе ДЭП-1 3±0,3 кВ; ДЭП-2 — 6±0,6 кВ; напряжение питания 12,6 В; потребляемый ток не более 0,35 А; длительность непрерывной работы не менее 8 ч; ширина контролируемой поверхности 150—300 мм; габаритные размеры блока индикации не более 460х86х110 мм; габаритные размеры блока питания не более 180Х80Х100 мм; длина блока индикации со штангой в сборе не более 1550 мм; масса дефектоскопа не более 3,5 кг; масса блока питания с полным комплектом аккумуляторных батарей не более 2,8 кг.

  Напряжение на щупе выбирают в зависимости от толщины покрытия: на 1 мм толщины покрытия — 4 кВ. Для битумных покрытий применяются дефектоскопы ДИ-64 и ДИ-74. Сплош​ность эмалевых, поливинилхлоридных и полиэтиленовых пленочных покрытий толщиной до 1 мм контролируют искровые дефектоскопом ДЭП-1 с напряжением 3 кВ, а тех же покрытия толщиной 1—2 мм — дефектоскопом ДЭП-2 с выходным напряжением 6 кВ.

  Сплошность покрытия проверяет оператор в начале изоляционных работ и при вынужденных остановках изоляционной машины, а кроме того, через каждые 100 м и в местах, вызы​вающих сомнение. При этом необходимо в первую очередь проверить нижнюю часть трубопровода. 

  В результате проверки покрытия выявляются причины образования дефектов и их повторяемости. По полученным данным исправляют нарушения технологии изоляционно-укладочных работ. Все дефектные места, подлежащие ремонту, должны быть отмечены, а исправления проверены дефектоскопов/ вторично. 

  Покрытие, имеющее обертку без подклеивающего слоя нельзя контролировать с помощью искровых дефектоскопов если места дефектов в покрытии и в обертке не совпадают.

4.Меры безопасности.
  При работе с дефектоскопом его корпус должен быть заземлен, а работники  соблюдать следующие правила:

  -работать только в диэлектрических перчатках и резиновых сапогах;

  -не прикасаться к щупу и заземлителям, если не отключен источник электропитания;

  -не подключать аккумуляторные батареи при включенном тумблере питания;

  -не оставлять искровой дефектоскоп, подготовленный к работе без наблюдения;

  не отсоединять от генератора щуп и заземление при включенном приборе.

5.Выводы.

  1.Не устраненные крупные дефекты изоляции при несовершенной катодной поляризации приводят к тому, что за 5-6 лет в этих местах образуются коррозионные повреждения трубопровода, вызывающие его аварийное состояние.

  2.Один из основных параметров изоляции – это сплошность изоляционного покрытия.

  3.В комплект дефекто​скопа входит: источник питания, преобразо​ватель, схему повышения напряжения и щуп.

  4.В местах дефектов, мы будем наблюдать явление пробоя.

  5.Напряжение на щупе выбирают в зависимости от толщины покрытия: на 1 мм толщины покрытия — 4 кВ.

