
Особенности измерений на участке врезанного трубопровода

Если начало и конец контролируемого участка трубопровода подсоединены к магистрали, то ток контроля определяют по разности токов в нефтепроводе в начале и конце контролируемого участка. Длина испытуемого участка должна быть не менее 2000 м. 

Ток определяют по падению напряжения на отрезках трубопровода (соответственно) в начале и конце участка. 

В качестве источника тока может быть использована расположенная на нефтепроводе ближайшая к испытуемому участку установка катодной защиты. Схема контроля состояния изоляции участка нефтепровода, врезанного в магистраль, приведена на рисунке 5.

На расстоянии не более 12 м от места сварки участка с общей магистралью оборудуется специальный КИП, который объединяет 4 катодных вывода, на схеме рисунке 5 обозначенные как А, М, N и В. Катодный вывод А располагают на первой от стыка трубе.

Источник постоянного тока подключают к катодному выводу А и устанавливают силу тока поляризации, контроль которой осуществляют посредством измерения падения напряжения ΔUMN между выводами М и N. 

В качестве источника тока может быть использован катодный преобразователь, отвечающий требованиям ГОСТ Р 51164 в части допустимых пульсаций выпрямленного тока. 

Если катодный преобразователь не удовлетворяет требованиям ГОСТ Р 51164, то на ближайшем к контролируемому участку катодном преобразователе устанавливают аккумуляторные батареи с балластным резистором и собирают схему измерений, согласно показанной на рисунке 5. 

Для проведения измерений перед включением внешнего источника питания (ИП) необходимо с катодного преобразователя снять напряжение (выключить), обеспечив при этом видимый разрыв сети 220 В и принять меры безопасности от несанкционированного включения, повесить запрещающий плакат «Не включать. Работают люди». Затем от катодного преобразователя отключить один из дренажных проводов. 

Источник питания подключить к дренажным катодному и анодному проводам так, чтобы минусовый полюс источника был подключен к катодному дренажному проводу (кабелю). 
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Измерительные регистрирующие приборы устанавливают и подключают к началу и концу участка и на поляризующей установке. Затем включают все регистрирующие приборы и устанавливают ток, равный не менее 10 А. После стабилизации тока (изменение силы тока не более 0,05 А/мин от установившегося значения) проводят не менее трех циклов поляризации (включение и выключение тока) с длительностью цикла не менее 60 с (50 …55 с – включено; 5…10 с – выключено) с одновременной регистрацией показаний приборов. 

Ток поляризации контролируемого участка вычисляют по формуле: 
I = I1 – I2 = (ΔUМ1N1/RМ1N1) – (ΔUМ2N2/RМ2N2)
(6)

где 
I1 и I2 – ток, соответственно, в начале и конце участка, А;

RM1N1 и RM2N2 – продольное сопротивление участка трубопровода длиной, соответственно, l1 = M1N1 и l2 = M2N2, Ом.

Для расчета этих продольных сопротивлений используют формулу:
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где 
(сm – удельное электрическое сопротивление трубной стали, Ом(м;

(т - толщина стенки трубы, м;

D – диаметр трубопровода, м.

l – расстояние между соответствующими катодными выводами M и N, м. 

Если марка трубной стали или толщина стенки трубы не известны, то необходимо определить сопротивление участка трубопровода длиной МN по методике, изложенной в Приложении Г.

Контроль изоляции консольного участка МН осуществляют по принципиальной схеме, представленной на рисунке 6.

Ток поляризации, дренируемый из контролируемого консольного участка, определяют по формуле:

I = ΔUМN/RМN
(8)

где 
RMN – продольное сопротивление участка трубопровода длиной MN, Ом, определяется по формуле (6).

По полученной силе тока и смещению разности потенциалов труба-земля на свободном конце участка в соответствии с Приложением А, определяют состояние изоляционного покрытия.
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10 – место сварки участка с нефтепроводом; 11 – милливольтметр; А и B – токовые выводы от трубы; М и N – потенциальные выводы; I1 и I2 - соответственно, сила тока в начале и в конце участка. Остальные обозначения аналогичны обозначениям на рисунке 1





Рисунок 5 – Схема контроля состояния изоляции участка нефтепровода, врезанного в магистраль нефтепровода








10 – место сварки консольного участка с нефтепроводом, 11 – милливольтметр, А и B – токовые выводы от трубы, М и N – потенциальные выводы. I – сила тока, дренируемая из контролируемого участка. Остальные обозначения аналогичны обозначениям на рисунке 1 





Рисунок 6 - Схема контроля состояния изоляции консольного участка
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