Трехэлектродный метод.
Трехэлектродный метод - это расширенный двухэлектродный метод. Отличие состоит в измерении двух значений градиента напряжения симметрично с обеих сторон оси трубопровода, помимо измерения разности потенциалов "труба-земля". Оптимальное расстояние между электродами, исходя из местных условий, определяется экспериментально в интервале 5-10м. Шаг последовательных измерений - 5м, на участках с возможным дефектом в изоляции шаг измерений уменьшают до 1м.

Последовательные трехэлектродные измерения полезны при работе на многониточном коридоре для выборочных измерений боковых градиентов. Благодаря одновременному измерению потенциала и обоих градиентов напряжения слева и справа от оси трубопровода, становится возможным определение принадлежности выявленного градиента напряжений.
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Преимущества трехэлектродного метода: измерение левого и правого градиента напряжения в сочетании с расчетом потенциала, свободного от омической составляющей, позволяет в большинстве случаев сделать более точные выводы о катодной защите на участках нарушения изоляции, чем при других методах измерения.

Недостатки трехэлектродного метода: недостатки трехэлектродного метода те же, что и в двухэлектродном методе, только с добавлением дополнительного электрода сравнения измерения становятся еще более затруднительными на труднопроходимых участках, так как требуют согласованного движения всех членов бригады.
