Комментарий к описанию интенсивных измерений двухэлектродным методом ИК MoData-2

При интенсивных измерениях двухэлектродным методом изготовителем прибора рекомендуется второй измерительный электрод устанавливать перпендикулярно, 
«При  измерении  двухэлектродным  методом,  обратите  внимание на то чтобы 

связь  с  измерительным  контактом  была  безупречной.  Для  измерения потенциала клемма измерительного контакта подключается к каналу А.. Измерительный электрод, находящийся на линии, перпендикулярной к оси трубопровода,  соединяется  с  каналом  В.  многофункционального преобразователя MoData2. Электрод сравнения, находящийся непосредственно на оси трубопровода, соединяется  с  чёрной  клеммой "Масса"  многофункционального преобразователя».
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Рисунок 6. – Схема измерений двухэлектродным методом представленная фирмой Weilekes Elektronik
однако никто не учел того, что в России в одном техническом коридоре располагаются от 2 до 20 трубопроводов без соблюдения должного расстояния между ними. При расположении электродов, таким образом, измерение  воронки  включения  и  выключения не дает ни каких внятных результатов, так как при разносе электродов на расстояние 5-10м в зону измерения попадают соседние трубопроводы, так же  имеющие дефекты в ИП и совместную защиту. Итог таких измерений, как правило, в пустую потраченное время и т.д., на Рис.7 представлен график таких измерений.
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Рисунок 7. – График интенсивных измерений двухэлектродным методом 

с 6-ю трубопроводами в одном техническом коридоре.
    При проведении интенсивных измерений двухэлектродным методом с электродами, установленными параллельно трубопроводу, было выявлено, что  данная расстановка электродов дает более правдоподобные сведения о защищенности и состоянии ИП обследуемого трубопровода, а так же  при установке 2-го электрода на место 1-го дает 100%-е обследование  по протяженности. Единственный минус это точность определения места дефекта в ИП (±1-2.5м), которая в нужный момент с лёгкостью исправляется перестановкой электродов перпендикулярно трубопроводу из чего следует что проводить интенсивные измерения желательно комбинировано.
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Рисунок 8. - Схема измерений двухэлектродным методом с электродами, установленными параллельно трубопроводу. 

     Преимущества комбинированного прохождения явные, это и точность определения дефектов в ИП при обследовании трубопровода в многониточной системе и более легкое прохождение участков с порослями кустарников (деревьев), участков со сложным профилем. На графике интенсивных измерений двухэлектродным методом с электродами, установленными параллельно трубопроводу и    4 -я трубопроводами в одном техническом коридоре рис. 9 отчетливо видны выявленные дефекты.  
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Рисунок 9. – График интенсивных измерений двухэлектродным методом с электродами, установленными параллельно трубопроводу и 3-я трубопроводами в одном техническом коридоре.
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