Электродренажная защита.

  В 1895 г. в патенте №538755, выданному Уоткинсу, описывается, вероятно впервые, устройство, которое сейчас мы называем электродренажом. Первые неприятности с блуждающими токами на трубопроводе были зафиксированы в 1887 г. в Бруклине вблизи новейшей трамвайной линии.
  Защита подземных сооружений от вредного влияния блуждающих токов осуществляется  при помощи установок электрического дренажа.

  Назначение электродренажной защиты – устранение анодных зон на подземных газопроводах, находящихся в зоне действия электрического поля блуждающих токов, при сохранении катодных зон в местах входа блуждающих токов.

  Блуждающий ток есть часть тягового тока электропоезда или трамвая. Так как рельсы являются проводником тягового тока и они не изолированы от земли, то часть тока протекает в земле недалеко от рельсов и может попасть на соседние трубопроводы. Стекающий затем с трубопровода, блуждающий ток вызывает электролитическое растворение металла (в местах выхода тока). Если весь блуждающий ток отводить (дренировать) с трубопровода, то ток везде будет только натекающим, что и обеспечит эффект защиты.

  Простейшая электродренажная установка – кабельная перемычка между трубопроводом и рельсом. Величина тока в перемычке будет определяться разностью потенциалов труба-рельсы в точках их соединения. Блуждающий ток будет  выполнять свои защитные функции, если потенциал рельсов меньше потенциала трубопровода. В этом случае ток по перемычке направлен из трубопровода.
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Рис.1. Схема возникновения и действия блуждающих токов 

на подземные сооружения.

  Устранение достигается отводом блуждающих токов с участков анодных зон газопровода в рельсовую часть цепи или на сборную шину отсасывающей линии тяговой подстанции. При подключении к минусовой шине тяговой подстанции СДЗ работает более эффективно: увеличивается величина дренируемого тока, так как уменьшается сопротивление дренажной цепи за счет исключения сопротивления рельсовой цепи.

  В состав станции дренажной защиты входят электродренажная установка, катодный вывод газопровода, контактное устройство с рельсовой цепью, соединительные электролинии (дренажные кабели, шины, провода).

  Электрические дренажи могут быть прямые, поляризованные, усиленные.

2.Выводы.

  1.Блуждающий ток есть часть тягового тока электропоезда или трамвая.

  2.Защита подземных сооружений от вредного влияния блуждающих токов осуществляется  при помощи установок электрического дренажа.

  3.Принцип действия электродренажа основан на отводе блуждающих токов при помощи перемычки к источнику их возникновения.

  4.Электрические дренажи могут быть прямые, поляризованные, усиленные.
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