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Программное обеспечение для карманного и
настольного компьютеров, предназначенное
для анализа данных в реальном времени

Руководство по эксплуатации  І Издание 5 І Ноябрь 2009 г.
Предисловие
Перед началом работы
Пожалуйста, прочтите настоящее руководство перед установкой программного обеспечения PCM+ SurveyCERTTM на ПК или КПК. 
Внимательно прочтите документацию к КПК перед попыткой соединения локатора PCM+ с КПК или подобным устройством.
Обратите внимание, что, поскольку продукция компании «Radiodetecion» постоянно совершенствуется, содержание данного руководства может быть изменено.
Компания «Radiodetection Limited» оставляет за собой право на внесение изменений в конструкцию оборудования без предварительного уведомления, в том числе и после опубликования данного руководства.
Последняя информация о системе PCM+, включая настоящее руководство и соответствующее программное обеспечение, содержится на сайте www.radiodetection.ru.
Важные замечания
Компания «Radiodetection» прикладывает все усилия для того, чтобы представленная в настоящем руководстве техническая информация и рекомендации, касающиеся системы PCM+, основывались на надёжных данных. Однако, компания не может гарантировать точность или полноту предоставляемой информации. Компания «Radiodetection» не несёт ответственности за любые убытки, неудобства, повреждения или проблемы, связанные с использованием оборудования или программного обеспечения.
Перед началом работы с системой PCM+ (включая PCM+ SurveyCERTTM) пользователь должен определить, соответствует ли предполагаемое использование оборудования его назначению. Ответственность за использование оборудования не по назначению целиком лежит на пользователе.
Использование программного обеспечения PCM+ SurveyCERTTM осуществляется на основе лицензионного соглашения, копия которого включена в пакет PCM+ SurveyCERTTM.
Авторские права
Copyright 2009 Radiodetection Ltd - SPX Corporation.
Все права защищены. «Radiodetection» является дочерним предприятием корпорации «SPX». «SPX» и «Radiodetection» – торговые знаки «Radiodetection Ltd.» и корпорации «SPX». Благодаря политике постоянного совершенствования мы оставляем за собой право вносить изменения или модернизировать любую опубликованную спецификацию без дополнительного объявления.

Настоящий документ запрещено копировать, репродуцировать, распространять, изменять или использовать, целиком или частично, без предварительного письменного разрешения компании «Radiodetection Ltd.».  
Товарные знаки
«SurveyCERTTM» является товарным знаком компании «Radiodetection Ltd»; все права защищены.
«Windows», «Windows Vista», «Windows Mobile», «ActiveSync» и «Microsoft Excel» являются товарными знаками корпорации «Microsoft»; все права защищены.
«ArcGIS» является товарным знаком компании «ESRI»; все права защищены.
«MapInfo Professional» является товарным знаком компании «MapInfo»; все права защищены.
«Bluetooth» является товарным знаком компании «Bluetooth SIG, Inc.»; и любое использование таких торговых знаков компанией «Radiodetection» осуществляется по лицензии.
«Open Office Calc» представляет собой программный продукт с открытым исходным текстом, который выпускается по лицензии «GNU Lesser General Public License» (стандартная общественная лицензия ограниченного применения GNU; GNU – проект по свободному распространению программного обеспечения).
Обучение
Компания «Radiodetection» проводит обучение для ознакомления с большинством изделий «Radiodetection». Наши квалифицированные инструкторы обучат операторов оборудования или другой персонал на объекте, который Вы предпочитаете, или в головном офисе компании «Radiodetection». 
За более подробной информацией просим обращаться на сайт www.radiodetection.ru.
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Платформа PCM+ позволяет быстро находить и эффективно определять дефекты покрытия трубопроводов. Компания «Radiodetection» разработала систему PCM+ для связи со сторонними приборами, такими как КПК, посредством соединения Bluetooth®.
PCM+ SurveyCERTTM – это программное обеспечение от компании «Radiodetection» для использования с ПК или КПК. Данные локации можно переслать из локатора PCM+ по Bluetooth либо в ПК, либо в КПК, что позволяет пользователю читать и отображать на графиках данные в реальном времени или загружать сохраненный файл протокола позднее.

Версия PCM+ SurveyCERTTM для ПК предназначена для использования на настольном компьютере с системами Microsoft® Windows® XPTM и VistaTM. Эта версия оптимизирована для больших экранов, но включает в себя все возможности версии для КПК, включая возможность импортирования зарегистрированных данных из локатора по соединению Bluetooth®.
Версия для КПК оптимизирована для использования на КПК с дисплеем VGA (или Quarter VGA), на котором запущен Windows Mobile®. Чтобы применять PCM+ SurveyCERTTM по максимуму, компания «Radiodetection» рекомендует использовать программное обеспечение на КПК с функциями Bluetooth® и GPS.
Если используется ПК или КПК с функцией GPS, то PCM+ SurveyCERT может импортировать данные GPS и объединять эту информацию с данными локации, присланными из локатора PCM+. Их также применяют в области геоинформационных систем (ГИС). В широком понимании, ГИС – это дисциплина, посвященная анализу пространственных сведений, которые могут быть получены от широкого круга источников, включая данные GPS, которые поддерживает PCM+ SurveyCERTTM.
PCM+ SurveyCERTTM – это бесплатное приложение от компании «Radiodetection», которое включает в себя следующие компоненты:
· Настоящее руководство на английском языке в формате PDF
· PCM+ SurveyCERTTM для ПК

· PCM+ SurveyCERTTM для КПК
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PCM+ SurveyCERT – это загружаемое приложение от компании «Radiodetection», которое можно скачать с сайта «Radiodetection» по адресу: www.radiodetection.ru/pcm.htm.
PCM+ SurveyCERTTM запускается на настольном/ портативном компьютере или КПК или смартфоне с операционной системой Windows Mobile.
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Карманный компьютер (КПК)
ПО PCM+ SurveyCERT было протестировано на Windows Mobile до версии 6.1.
Беспроводной модуль Bluetooth®
GPS-приёмник (опция)

Персональный компьютер
Microsoft® Windows XP Professional c Service Pack 2.
Microsoft® Windows Vista c Service Pack 1.
Адаптер USB Bluetooth®*.
ПРИМЕЧАНИЕ: 64-битная операционная система Windows XP в настоящее время не поддерживается.

* ПРИМЕЧАНИЕ: Некоторые встроенные модули Bluetooth на ПК могут быть несовместимыми. Компания «Radiodetection» рекомендует использовать адаптер USB Bluetooth.
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Bluetooth® indicator - indicates that a
Bluetooth® connection is present. If this icon
remains greyed out, check your connection
settings. Please note that the Bluetooth® icon
turns blue only when data is being transferred.

GPS indicator - indicates that a GPS
connection is present. If this icon remains
greyed out, check your connection settings.
Please note that the GPS icon remains blue
whilst there is a GPS fix.

Locator Mode indicator - indicates the PCM*
locator’s current locator mode.

Zoom indicator - indicates the current x-axis
and y-axis zoom settings.

Position Indicator - displays the graph
co-ordinates when a point on the graph is




При установке PCM+ SurveyCERTTM на ПК появится следующее сообщение: «You need to log in as Administrator» («Необходимы права администратора»). Если данное сообщение отображается, то установка программы не будет завершена. Необходимо будет войти в систему в качестве администратора или попросить пользователя с администраторскими правами установить программу для Вас. После успешной установки PCM+ SurveyCERTTM администратор должен будет выполнить инструкции в Разделе 9.3, если хочет, чтобы систему PCM+ SurveyCERTTM применяли пользователи без администраторских прав.
ПРИМЕЧАНИЕ: При установке PCM+ SurveyCERTTM на ПК версия для КПК и руководство по эксплуатации на английском языке будут загружены в комплекте.

1. PCM+ SurveyCERTTM можно установить, скачав по адресу: www.radiodetection.ru/pcm.htm. 
2. При нажатии на ссылку для скачивания PCM+ SurveyCERTTM откроется окно загрузки и будет предоставлено две опции:

Run (Запустить): PCM+ SurveyCERTTM будет 
автоматически установлен.

Save (Сохранить): будет предоставлена 
возможность сохранить PCM+ SurveyCERTTM по 
желаемому адресу. После выбора места 
сохранения исполняемая программа PCM+ 
SurveyCERTTM будет сохранена по этому 
адресу. После завершения Вам будет дана 
возможность запустить программу («Run») или 
открыть папку («Open Folder»). На этом этапе 
PCM+ SurveyCERTTM еще не установлен, 
поэтому Вы можете либо выбрать «Run», и 
PCM+ SurveyCERTTM, либо открыть папку 
(«Open Folder»). При открытии папки PCM+ 
SurveyCERTTM исполняемый файл будет 
доступен. Для установки нажмите два раза на 
этом файле.
Рекомендуется устанавливать PCM+ 
SurveyCERTTM при помощи опции Run. Опцию 
Save можно использовать, если Вы хотите 
скачать исполняемый файл и сделать копии для 
передачи на другие настольные или 
портативные компьютеры.
3. Теперь PCM+ SurveyCERTTM установлен. Версию PCM+ SurveyCERTTM для ПК можно найти посредством меню Windows Start (Пуск) и затем:

Programs (Программы) > PCM+ SurveyCERTTM > 
PCM+ SurveyCERTTM PC. Чтобы узнать, как
передать версию PCM+ SurveyCERTTM в КПК,
обратитесь к разделу 2.3.
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Установите PCM+ SurveyCERTTM на ПК (см. Раздел 2.2). Версию для КПК можно найти посредством меню Windows Start (Пуск) и затем: 
Programs (Программы) > PCM+ SurveyCERTTM > Ярлык PCM+ SurveyCERTTM PDA.
Для установки PCM+ SurveyCERTTM на КПК необходимо скопировать файл PCM+ SurveyCERTPDA.exe при помощи утилиты Microsoft® ActiveSync. Эта утилита обычно входит в комплект программ КПК или её можно скачать с сайта компании «Microsoft®». Ознакомьтесь с документацией на КПК для более подробной информации.
Пользователи Windows Vista должны обратить внимание, что синхронизировать устройство необходимо при помощи программы Windows Mobile Device Center.
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PCM+ SurveyCERTTM предназначен для оперативной регистрации и анализа данных на месте эксплуатации. Доступ к большинству функций осуществляется быстро при помощи панели инструментов. Эти функции идентичны в версиях программного обеспечения для КПК и ПК. 
Однако необходимо отметить несколько отличий. В версии для КПК диспетчер файлов отображается во всплывающем окне, в то время как в версии для ПК используется разделённое окно, которое можно отрегулировать при помощи стандартных инструментов для окон.
Как и в стандартных приложениях Windows, в версии для ПК имеется строка меню, расположенная под строкой заголовка. В версии для КПК кнопка «Menu» расположена на панели управления.

Из меню Windows Start (Пуск) откройте PCM+ SurveyCERTTM. Нажмите кнопку «Menu» для отображения следующих опций:
· «Settings» (Настройки) – открывает окно настроек «Settings» для доступа к следующим параметрам:
· «Grid» (Сетка) – изменение количества линий сетки долготы и широты.
· «Color» (Цвет) – изменение цвета фона.
· «Ports» (Порты) – пользователи имеют возможность изменять в приложении настройки Bluetooth® и порта GPS. Данные настройки должны совпадать с портами Bluetooth® и  GPS-приемника на КПК; в противном случае приложение не сможет устанавливать соединение с локатором PCM+ и сетью GPS. 
· «Test» (Проверка) – отображение исходных данных по соединению в виде простого текста в главном окне. Используйте данную опцию для тестирования или исправления неполадок соединений Bluetooth® и GPS.
· «X-Axis» (Ось X) – переключение индекса и величины расстояния по оси X.
· «Restore» (Восстановить) – возврат графика к исходному виду, а также панелей инструментов к местоположению по умолчанию.
· «Autoscale» (Автомасштабирование) – во включенном положении («On») график автоматически изменяет масштаб вокруг текущих данных. Для отключения автомасштабирования выберите «Off».
· «Exit» (Выход) – выход из программы.
Панель инструментов

1. New – создание нового исследования.
2. Open – открытие существующего исследования в формате файла ENT.
3. Save – сохранение текущего исследования на ПК в виде файла ENT.

4. Logging Toggle – переключение между «Waiting to Transfer» (ожидание передачи) и «Data Transfer Off» (передача данных отключена). Чтобы получать данные из PCM+, необходимо выбрать режим «Waiting to Transfer».
5. Locator Mode Toggle – изменение текущего режима локатора.

6. Chart Toggle – переключение различных графиков, доступных в каждом режиме локатора (см. Раздел 4).

7. Grid Toggle – отображение в главном окне сетки широты/долготы.

8. Range Toggle – отображение в главном окне диапазона широты/долготы.

9. Zoom In – увеличение масштаба вокруг выбранной точки*.
10. Zoom Out – уменьшение масштаба вокруг выбранной точки*.
11. Page Up – пролистывание содержимого окна на предыдущую страницу*.

12. Page Down – пролистывание содержимого окна на следующую страницу*.

13. Page Left – пролистывание содержимого окна на одну страницу влево*.

14. Page Right – пролистывание содержимого окна на одну страницу вправо*.

15. Vertical Stretch – уменьшение масштаба по оси Y*.

16. Vertical Shrink – увеличение масштаба по оси Y*.

17. Horizontal Stretch – уменьшение масштаба по оси X*.

18. Horizontal Shrink – увеличение масштаба по оси X*.

*  Данные функции доступны только при отключенном автомасштабировании.

Строка состояния 

Строка состояния, расположенная в нижней части главного окна, предоставляет информацию о соединении и координатах. Строка состояния содержит следующие индикаторы:

1. Bluetooth® indicator – отображение соединения Bluetooth®. Если эта иконка остаётся серого цвета, то проверьте настройки соединения. Обратите внимание, что иконка Bluetooth® становится синего цвета только в момент передачи данных.
2. GPS indicator – отображение наличия соединения GPS. Если эта иконка остаётся серого цвета, то проверьте настройки соединения. Обратите внимание, что иконка GPS остается синего цвета, пока есть привязка к GPS.

3. Locator Mode indicator – отображение текущего режима локации PCM+.

4. Zoom indicator – отображение настроек текущего масштабирования по осям X и Y.

5. Position indicator – отображение координат на графике при выборе точки на графике.

6. Log indicator – отображение готовности ПК к регистрации данных из PCM+.


Диспетчер файлов – это нижнее из двух главных окон. 
Диспетчер файлов отображает текущий активный файл исследования наряду с другими файлами, которые Вы желаете открыть. При открытии программы создается временный пустой файл исследования, готовый принять данные из локатора PCM+. Этот файл по умолчанию – текущее активное исследование. 
Когда исследование активно, его можно дополнять данными нового исследования, загруженными из локатора PCM+.
Диспетчер файлов дает возможность загружать несколько фалов локации одновременно и просматривать их в виде верхнего слоя на текущем или активном исследовании. Вы можете открыть дополнительные файлы, нажав кнопку «Open» (Открыть) на панели инструментов и затем выбрав существующий файл ENT из более раннего исследования. 
После открытия нескольких файлов Вы можете определить, виден ли файл в окне основного графика, какого он цвета и активный ли его статус. Для изменения этих настроек нажмите правой клавишей мыши на названии файла, чтобы отобразилось контекстное меню. Из него файл можно активировать (Activate), удалить (Delete), отобразить (Display) или скрыть (Hide), а также изменить цвет (Change color). Активным можно сделать только одно исследование, но можно отображать более одного исследования.  


Нажмите кнопку «Menu» для отображения следующих опций:

· «Chart > Settings» (Настройки) – открывает окно настроек «Settings» для доступа к следующим параметрам:

· «Grid» (Сетка) – изменение количества линий сетки долготы и широты.

· «Colour» (Цвет) – изменение цвета фона.

· «Ports» (Порты) – пользователи имеют возможность изменять в приложении настройки Bluetooth® и порта GPS. Данные настройки должны совпадать с портами Bluetooth® и  GPS-приемника на КПК; в противном случае приложение не сможет устанавливать соединение с локатором PCM+ и сетью GPS. 

· «Chart > X-Axis» (Ось X) – переключение индекса и величины расстояния по оси X.

· «Chart > Autoscale» (Автомасштабирование) – во включенном положении («On») график автоматически изменяет масштаб вокруг текущих данных. Для отключения автомасштабирования выберите «Off».

· «Help» (Помощь) – отображение версии PCM+ SurveyCERT.

· «Files» (Файлы) – открытие окна диспетчера файлов.

· «Exit» (Выход) – выход из программы.

Панель инструментов КПК 


1. New – создание нового исследования.
2. Open – открытие существующего исследования в формате файла ENT.

3. Save – сохранение текущего исследования на КПК в виде файла ENT.

4. Logging Toggle – переключение между «Log On» (регистрация включена) и «Log Off» (регистрация отключена). Чтобы получать данные из PCM+, необходимо выбрать режим «Log On».

5. Locator Mode Toggle – изменение текущего режима локатора.

6. Chart Toggle – переключение различных графиков, доступных в каждом режиме локатора (см. Раздел 4).

Главное окно

1. Bluetooth® indicator – отображение соединения Bluetooth®. Если эта иконка остаётся серого цвета, то проверьте настройки соединения. Обратите внимание, что иконка Bluetooth® становится синего цвета только в момент передачи данных.

2. GPS indicator – отображение наличия соединения GPS. Если эта иконка остаётся серого цвета, то проверьте настройки соединения. Обратите внимание, что иконка GPS остается синего цвета, пока есть привязка к GPS.

3. Locator Mode indicator – отображение текущего режима локации PCM+.

4. Zoom indicator – отображение настроек текущего масштабирования по осям X и Y.

5. Position indicator – отображение координат на графике при выборе точки на графике.

6. Log indicator – отображение готовности КПК к регистрации данных из PCM+.

7. Zoom In – увеличение масштаба вокруг выбранной точки*.

8. Zoom Out – уменьшение масштаба вокруг выбранной точки*.

9. Page Up – пролистывание содержимого окна на предыдущую страницу*.

10. Page Down – пролистывание содержимого окна на следующую страницу*.

11. Page Left – пролистывание содержимого окна на одну страницу влево*.

12. Page Right – пролистывание содержимого окна на одну страницу вправо*.

13. Vertical Stretch – уменьшение масштаба по оси Y*.

14. Vertical Shrink – увелиние масштаба по оси Y*.

15. Horizontal Stretch – уменьшение масштаба по оси X*.

16. Horizontal Shrink – увеличение масштаба по оси X*.

*  Данные функции доступны только при отключенном автомасштабировании.


В диспетчер файлов в версии PCM+ SurveyCERT для КПК можно попасть следующим образом: «Menu > Files» 
Диспетчер файлов отображает текущий активный файл исследования наряду с другими файлами, которые Вы желаете открыть. При открытии программы создается временный пустой файл исследования, готовый принять данные из локатора PCM+. Этот файл по умолчанию – текущее активное исследование. 
Когда исследование активно, его можно редактировать с помощью данных нового исследования, загруженных из локатора PCM+.

Диспетчер файлов дает возможность загружать несколько фалов локации одновременно и просматривать их в виде верхнего слоя на текущем или активном исследовании. Вы можете открыть дополнительные файлы, нажав на иконку «Open» (Открыть) на панели инструментов и затем выбрав существующий файл ENT из более раннего исследования. 
После открытия нескольких файлов Вы можете определить, виден ли файл в окне основного графика, какого он цвета и активный ли его статус. Для изменения этих настроек выделите название файла и нажмите стилусом, чтобы отобразилось контекстное меню. Из него файл можно активировать (Activate), удалить (Delete), отобразить (Display) или скрыть (Hide), а также изменить цвет (Change color). 
Примечание: Можно отображать более одного исследования, но активным можно сделать только одно исследование. При отображении нескольких исследований рекомендуется использовать разные цвета. 


Главная функция PCM+ SurveyCERTTM заключается в отображении данных, полученных при помощи локатора PCM+. По существу, платформы как для ПК, так и для КПК способны отображать графики в соответствии с выбранными режимами частоты локатора PCM+.
В нижеследующей таблице приведена информация, отображаемая для различных режимов локации, доступных в системе PCM+.
Таблица 4.1: Виды графиков




Программа позволяет пользователям импортировать и отображать в графическом формате на экране совместимого ПК или КПК данные, полученные локатором PCM+. При использовании в полевых условиях с прибором с функциями Bluetooth® и GPS программа может в реальном времени отображать результаты измерений с учётом информации о местоположении. Если в КПК нет GPS-приёмника, то КПК будет регистрировать только данные локатора.
Зарегистрированные данные можно переслать в ПК и использовать их на ГИС-платформе, выбранной Вашей компанией.





Перед тем как пытаться отправить данные, необходимо соединить локатор PCM+ с ПК либо с КПК. В качестве примера ниже приведена процедура соединения локатора PCM+ с КПК. За дополнительной информацией обращайтесь к документации на КПК. Обратите внимание: соединение разных КПК могут отличаться, и нижеследующий пример может не подходить именно к Вашему КПК.  
Установка PCM+ в режим соединения
1. Для включения локатора нажмите кнопку «On/Off».
2. Чтобы войти в меню, быстро нажмите кнопку «On/Off».

3. Чтобы войти в меню Bluetooth, нажимайте кнопку «вверх» или «вниз», пока не появится надпись «BLUT», и нажмите один раз кнопку «On/Off».
4. Нажимайте кнопку «вверх» или «вниз», пока не появится надпись «PAIR».
Примечание: На этом этапе PCM+ готов к соединению, но соединение не установится, пока на локаторе не будет нажата кнопка «On/Off». Рекомендуется настроить ПК или КПК на соединение и после этого начать процесс соединения.
Соединение с КПК 

Настройте соединение КПК с локатором PCM+ при помощи программного обеспечения Bluetooth® на КПК. Обратите внимание на то, что процедура соединения КПК отличается для каждой модели; для получения дополнительной информации обратитесь к документации, входящей в комплект поставки КПК. Следующий пример должен подойти для большинства КПК, работающих на платформе Windows Mobile.
1. В меню «Start» (Пуск) выберите «Settings» (Настройки), затем закладку «Connections» (Соединения), а затем выберите иконку Bluetooth®.
2. Убедитесь в том, устройство Bluetooth® включено, и сделайте КПК видимым для других устройств.
3. Выберите закладку «Devices» (Устройства) и осуществите поиск новых устройств.

4. На данном этапе установите PCM+ в режим соединения, см. раздел 5.1. 
5. Создайте соединение с PCM+.

6. Во время соединения система может запросить у Вас пароль, если это произойдет, то введите «1234».
7. Выберите закладку «COM Ports» (COM-порты) и создайте новый входящий порт («New Incoming Port») для PCM+. Должно появиться устройство «PCM_xxx».
Примечание: PCM+ будет пытаться установить соединение в течение приблизительно 90 секунд. Если соединение с КПК за это время установлено не было, PCM+ отобразит надпись «FAIL» (НЕУДАЧА) и отключится. Если PCM+ или КПК окажутся в состоянии простоя, начните процесс с начала.
8. Необходимо запомнить номер выбранного COM-порта, поскольку это понадобится позднее. 
Соединение с ПК

Примечание: Компания «Radiodetection» настоятельно рекомендует использовать USB-адаптер Bluetooth для работы PCM+ SurveyCERT на ПК, а не встроенный Bluetooth ПК. 

1. Установите локатор PCM+ в режим готовности к соединению, см. раздел 5.1.
2. Подключите в USB-порт USB-адаптер Bluetooth®, который поддерживает профиль последовательного порта Bluetooth.
3. Выберите «Start» (Пуск) -> «Control Panel» (Панель управления), затем дважды нажмите на «Bluetooth Devices» (Устройства Bluetooth).
4. Нажмите на «Add» (Добавить), чтобы запустить мастер добавления устройства Bluetooth.
5. Поставьте галочку на опции «My device is set up and ready to be found» (Мое устройство настроено и готово к его поиску) и нажмите «Next» (Далее) для поиска устройств Bluetooth®.
6. На данном этапе установите PCM+ в режим соединения, см. раздел 5.1.
7. Должно появиться устройство под названием «PCM_xxx».
Примечание: PCM+ будет пытаться установить соединение в течение приблизительно 90 секунд. Если соединение с ПК за это время установлено не было, PCM+ отобразит надпись «FAIL» (НЕУДАЧА) и отключится. Если PCM+ или ПК окажутся в состоянии простоя, начните процесс с начала.

8. Выберите «PCM_xxx» и нажмите «Next» (Далее).
9. Поставьте галочку на опции «Use the passkey found in the documentation» (Использовать пароль из документации), введите пароль «1234» и нажмите «Next» (Далее) для соединения с локатором PCM+.
10. При успешном соединении мастер добавления устройства Bluetooth завершит свою работу.
11. Необходимо отметить входящий COM-порт, предназначенный для устройства, так как это потребуется позднее.

Чтобы отправить данные из локатора PCM+, ПК или КПК должны быть с ним соединены. См. раздел 5.


Перед передачей данных из локатора в PCM+ SurveyCERTTM, необходимо выполнить следующее:

Прописывание входящего COM-порта Bluetooth
При соединении локатора PCM+ либо с ПК, либо с КПК необходимо прописать в текстовом файле коммуникационный порт, который используется для Bluetooth. Откройте на ПК или КПК PCM+ SurveyCERTTM, и будет создан файл PcmPcIni.txt для версии ПК или PcmPdaIni.txt для версии КПК. Если программа PCM+ SurveyCERT открыта, то закройте ее и найдите файл Ini.txt либо в ПК, либо в КПК.

1. Откройте в Блокноте соответствующий файл PCM+Ini.txt.

2. Когда файл откроется, найдите строку PORT#BLUETOOTH#PORTNUMBER#.

3. После слова PORTNUMBER замените # на номер коммуникационного порта Bluetooth, который используется на ПК или КПК для программы PCM+ SurveyCERTTM. Это номер, который Вы должны были отметить при соединении PCM+ либо с ПК, либо с КПК. 
4. Сохраните файл и выйдите; теперь Вы можете снова открыть PCM+ SurveyCERTTM.


Если КПК имеет возможность использовать внутренний или внешний приемник GPS, то можно зарегистрировать  географические координаты для полученных данных, собранных при помощи метода PCM+. Обратите внимание на то, что функции GPS различаются в каждом КПК, поэтому проверьте документацию к КПК, нужна ли Вам помощь при установке связи с сетью GPS.
Перед тем как запустить PCM+ SurveyCERT рекомендуется активировать GPS на КПК, и, как только установится соединение, программу-контроллер GPS можно закрыть, а PCM+ SurveyCERT – открыть.  

При использовании GPS либо с ПК, либо с КПК Вам также потребуется прописать номер коммуникационного порта, используемого GPS, заменив символ # на номер. Строка соответствующего файла PCM+SurveyCertIni.txt – PORT#GPS#PORTNUMBER#. За более подробной информацией обратитесь к разделу 6.1.


Как только будет установлена связь Bluetooth® и дополнительные соединения GPS,  Вы можете отправлять данные из PCM+ в ПК благодаря следующему алгоритму действий:

1. Подключите USB-адаптер Bluetooth к коммуникационному порту USB на ПК. Убедитесь в том, что локатор PCM+ и ПК соединены и что коммуникационный порт, который используется для USB-адаптера  Bluetooth, прописан в файле PcmPcIni.txt. См. разделы 5.1 и 6.1.

2. На ПК откройте программу PCM+ SurveyCertPC. Ее можно найти в Windows по следующему адресу: Start (Пуск) > Programs (Программы) > PCM+ SurveyCERT > PCM+ SurveyCERTPC.

3. Нажмите мышкой на переключатель регистрации Logging Toggle, и в нижней части экрана PCM+ SurveyCERT появится надпись «Waiting For Transfer» (Ожидание передачи). Теперь программа PCM+SurveyCERT готова к передаче данных из локатора PCM+.

4. Возможно отправлять данные из локатора PCM+ либо в реальном времени, либо в виде набора зарегистрированных файлов.

Для того чтобы отправить данные в реальном времени, удерживайте на локаторе PCM+ нажатой клавишу антенны, чтобы запустить цикл измерения. По его завершении нажмите кнопку со стрелкой вверх для сохранения (SAVE) или кнопку со стрелкой вниз для сброса результата измерения. При выборе опции SAVE измерение автоматически сохранится в локаторе PCM+ и пересылается в ПК. Во время пересылки локатор PCM+ выведет обозначение «LOG» и при успешной передаче – «OK». Когда данные поступают в программу PCM+ SurveyCERTTM, иконка Bluetooth в нижней части окна PCM+ SurveyCERTTM станет на короткое время синего цвета.

Чтобы отправить из PCM+ файл протокола, содержащий сохраненные результаты измерений, выполните следующее:
1. Войдите в меню локатора PCM+, быстро нажав кнопку «On/Off».
2. Нажимайте кнопку «вверх» или «вниз», пока не отобразится надпись «SEND» (ОТПРАВИТЬ), затем нажимайте кнопку со стрелкой вверх, пока не отобразится надпись «YES» (ДА).

3. Нажмите кнопку «On/Off» один раз, и сохраненный файл протокола будет отправлен в программу PCM+ SurveyCERTTM. Зарегистрированные результаты  будут отправлены в PCM+ SurveyCERTTM по одному. Каждый раз при получении данных иконка в окне PCM+ SurveyCERTTM будет менять свой цвет на синий.

После того как установлены соединение Bluetooth® и дополнительные соединения GPS, Вы можете отправлять данные из PCM+ на КПК в соответствии со следующей процедурой: 
1. Убедитесь в том, что локатор PCM+ и КПК соединены и что коммуникационный порт, используемый Bluetooth, прописан в файле PcmPdaIni.txt. См. разделы 5.1 и 6.1.
2. На КПК откройте программу PCM+ SurveyCERTTM для КПК.
3. Нажмите на значок «Logging Toggle», чтобы в нижней части окна PCM+ SurveyCERTTM появилась надпись «Log On» (Регистрация включена). Теперь SurveyCERT готов к передаче данных из локатора PCM+.
4. Из локатора PCM+можно отправлять данные в реальном времени или в виде пакета зарегистрированных данных.
Чтобы отправлять данные в реальном времени, удерживайте клавишу антенны в нажатом положении для запуска цикла измерения. После его завершения нажмите кнопку со стрелкой вверх, чтобы сохранить (SAVE) данные, или кнопку со стрелкой вниз, чтобы сбросить данные. При выборе «SAVE» результат измерения автоматически сохранится в локаторе PCM+ и будет передан в КПК. Во время передачи результата локатор PCM+ отобразит надпись «LOG» и при успешной передаче – «ОК».  При поступлении данных в программу PCM+ SurveyCERT кнопка Bluetooth в нижней части окна PCM+ SurveyCERT на короткое время станет синего цвета. 
Чтобы отправить из локатора PCM+ файл протокола, содержащий сохраненные результаты измерений, выполните следующее:
1. Быстро нажав кнопку «On/Off», войдите в меню локатора PCM+.
2. Нажимайте кнопку «вверх» или «вниз», пока не отобразится надпись «SEND» (ОТПРАВИТЬ), затем нажимайте кнопку «вверх», пока не отобразится надпись «YES» (ДА).
3. Нажмите кнопку «On/Off» один раз, и сохраненный файл протокола будет отправлен в программу PCM+ SurveyCERT. Зарегистрированные результаты  будут показаны в программе PCM+ SurveyCERTTM по одному. Каждый раз при получении зарегистрированных данных иконка в окне PCM+ SurveyCERTTM будет менять свой цвет на синий.

Для того чтобы успешно передавать данные из локатора PCM+ в программу PCM+ SurveyCERT либо на ПК, либо на КПК, пользователю требуется выполнить следующие алгоритмы действий, и они должны быть соблюдены тщательным образом. Ниже приводится контрольный список того, что необходимо выполнить.
1.
Загрузите на ПК пакет PCM+ SurveyCERT. В нем содержатся версии PCM+ SurveyCERT для ПК и КПК. См. раздел 2.
2.
Соедините локатор PCM+ либо с ПК, либо с КПК, см. раздел 5. При работе PCM+ SurveyCERT на ПК настоятельно рекомендуется использовать USB-адаптер Bluetooth.
3.
При соединении отметьте номер коммуникационного порта, который использует Bluetooth как для ПК, так и для КПК, и пропишите этот номер в соответствующем файле SurveyCertIni.txt. См. раздел 6.
4.
При передаче данных из локатора PCM+ в ПК или КПК убедитесь в том, что переключатель «Logging Toggle» в программе PCM+ SurveyCERT нажат, так что в нижней части окна PCM+ SurveyCERT отображается надпись «Waiting for Transfer» в версии для ПК или надпись «Log On» в версии для КПК.
5.
Для передачи данных в PCM+ SurveyCERT Bluetooth на PCM+ должен быть включен. В меню Bluetooth на локаторе PCM+ проверьте, чтобы он был установлен в положение «AUTO» (АВТОМАТИЧЕСКИ).


Вы можете просматривать регистрируемые данные в реальном времени. Этот процесс осуществляется автоматически, когда протокол пересылается из локатора PCM+ в КПК. Каждое показание будет отображаться в графическом окне в виде вектора или точки, в зависимости от выбранного вида графика, и программа PCM+ SurveyCERTTM автоматически переключится в аналогичный режим локатора, в зависимости от пересылаемых данных.

С целью быстрого анализа данных на месте эксплуатации Вы можете сравнивать текущие данные с данными предыдущих обследований, хранящимися в памяти КПК. Список поддерживаемых графиков см. в Разделе 4. Диспетчер файлов описан в Разделе 3. После сохранения файл может быть импортирован в электронную таблицу, такую как Excel®. Все зарегистрированные данные, включая данные GPS, если таковые имеются, можно загружать и просматривать. См. таблицу в 9.1.


Находясь вдали от места обследования, Вы можете просматривать один или более файлов данных на экране настольного или портативного компьютера с использованием просмотрщика PCM+ SurveyCERTTM. При просмотре на компьютере используются те же средства анализа, но на большем мониторе. Список поддерживаемых графиков см. в Разделе 4. Диспетчер файлов описан в Разделе 3. После сохранения файл может быть импортирован в электронную таблицу, такую как Excel®. Все зарегистрированные данные, включая данные GPS, если таковые имеются, можно загружать и просматривать. См. таблицу в 9.1.


При необходимости Вы можете просматривать необработанные данные в простом текстовом редакторе или любом табличном приложении, которое поддерживает импорт текстовых файлов в формате CSV (например, Microsoft® Excel® или Open Office Calc). Это позволяет форматировать данные для последующего использования в ГИС-приложениях, таких как ESRI ArcGIS или MapInfo Professional.


В данном разделе  приведён пример форматирования файлов данных R8000 для экспортирования в систему ArcGIS компании «ESRI».

Локатор PCM+ регистрирует данные в формате CSV (формат с разделяющими запятыми). Затем данные сохраняются в виде текстового файла с расширением .ENT. Формат CSV позволяет импортировать табличные данные в ArcView, где Вы можете конвертировать данные в shape-файл и представить их в виде слоя карты.

Обратите внимание: существует несколько методов использования данных системы PCM+ в ГИС-приложениях; представленный далее метод приводится только в качестве примера.


Файл .ENT сохраняется в CSV-формате с расширением .ENT. Перед импортированием данных в ArcView необходимо добавить табличные заголовки к данным и присвоить файлу расширение .CSV. Вы можете сделать это вручную в любом текстовом редакторе или в табличном приложении, которое поддерживает CSV-формат. В приведённом далее примере используются Microsoft® Excel® 2003 и 2007, однако похожая процедура применяется и в случае более старых версий Excel® и Open Office Calc.

Форматирование в Excel®
1.
Скопируйте файл .ENT из КПК или локатора PCM+ в компьютер посредством Bluetooth® или ActiveSync (только для КПК).

2.
Откройте Microsoft® Excel® и создайте новую таблицу.

3.
В Excel® 2003 и более старых версиях выберите «Data -> Get External Data - > Import Text File» («Данные -> Импорт внешних данных -> Импорт текстового файла»).

4.
В Excel® 2007 выберите закладку «Data» (данные) и нажмите «From Text».

5.
Появится диалоговое окно «Import File» (импортировать файл). В поле «Type of Files» (Тип файлов) выберите «All Files» (Все файлы). Затем переключитесь к файлу ENT, выделите его и нажмите клавишу «Import» (Импортировать).

6.
В Excel® отобразится мастер импорта текстовых файлов «Text Import Wizard».

7.
Выберите клавишу «Delimitated» на первом экране. Затем выберите строку, с которой будут начинаться данные. Рекомендуется использовать строку 2, поскольку необходимо будет добавить заголовки. Для исходного файла обычно данные по умолчанию являются корректными. 
8.
Нажмите «Next» (Далее).

9.
На экране 2 выберите запятую [«Comma»] в качестве разделителя и отмените все другие разделители. Теперь Вы должны видеть Ваши форматированные данные в режиме предварительного просмотра.

10.
Нажмите «Next» (Далее).

11.
На экране 3 Вы можете изменить тип ячейки для каждого столбца. Практически во всех приложениях можно оставить тип по умолчанию «General» (Общий).

12.
Нажмите «Finish» (Конец).

13.
Теперь Excel® приступит к импорту данных, начиная с выбранной Вами строки. Если Вы выбрали строку 2, перед данными останется пустая строка, в которую впоследствии будут добавлены заголовки. Если Вы выбрали строку 1, Вам придётся вставить новую строку перед данными.

Добавление заголовков
ArcView и другие программы компании «ESRI» требуют добавления заголовков к CSV-файлам. Поскольку файл ENT не содержит заголовков, их следует добавить вручную. В качестве альтернативы Вы можете создать шаблон для заголовков или автоматизировать процесс при помощи VBA.

Обратите внимание: Вы можете присвоить заголовкам любые имена; однако для «ESRI» программ заголовки должны состоять из заглавных букв и не должны содержать пробелов.

Хотя заголовки и не записываются вместе с файлом, PCM+ SurveyCERTTM всегда регистрирует данные в том же самом формате, используя существующие заголовки. Подробное описание заголовков приведено в Разделе 9.

После добавления заголовков необходимо сохранить данные в виде файла CSV. Теперь можно импортировать данные в ArcView с использованием нижеследующей процедуры.


1.
Откройте программу ArcMap. Вы можете добавить данные в новый проект (новую карту) или в существующий проект. Если у Вас есть карта для обследуемого участка, Вы можете добавить один или более наборов данных PCM+ в Ваш проект для последующего анализа.

2.
Для импорта данных перейдите в меню «Tools -> Add XY data…» («Инструменты -> Добавить XY данные»).

3.
Выделите требуемый файл и выберите форматированный CSV-файл при помощи браузера.

4.
После выбора файла Вы должны задать поля X и Y при помощи ниспадающих меню. В этих меню перечислены заголовки, которые были добавлены Вами в Excel®. Выберите наиболее подходящие к Вашему приложению заголовки (обычно это данные по географической широте и долготе).

5.
Затем выберите подходящую для результатов обследования проекцию.

6.
Нажмите клавишу «Done», и программа ArcMap начнёт импортировать данные в виде слоя карты в Вашем проекте.

7.
Теперь Вы можете сохранить слой в виде shape-файла. Для этого нужно щёлкнуть правой клавишей мыши по слою и выбрать «Data -> Export Data» («Данные -> Экспорт данных»). Выберите имя для нового shape-файла и убедитесь в том, что поставлена галочка в поле «Import». Нажмите клавишу «Save» (Сохранить).

Ваша карта будет содержать новый слой (shape-файл), которым можно управлять в соответствии со своими требованиями. Вы можете безопасно удалить CSV-слой и сохранить Ваш проект.



В этом приложении содержится подробная информация по формату данных PCM+ SurveyCERTTM. PCM+ сохраняет данные в виде переменных, разделяемых запятой (формат CSV) в текстовом файле с расширением .ENT.
Эти переменные форматируются с заранее заданными заголовками, которые несут информацию, связанную с конкретным набором данных, полученных посредством локатора PCM+. Файл также содержит GPS-заголовок на базе NMEA-спецификации. Обратите внимание: если в процессе обследования GPS-приёмник не используется, то данные GPS будут по умолчанию установлены на «NULL» (ноль) или 0.
Заголовки подразумеваются, но не содержатся в файле ENT. Это позволяет разработчикам определять пользовательские заголовки, которые лучше всего подходят для конкретного приложения.
В таблице 9.1 (на обратной странице) приведена информация по заголовкам в столбце «Data» (Данные). Столбец «Values» (Значения) содержит типы данных с комментариями, где это возможно.

По умолчанию установлено следующее разрешение дисплея КПК: VGA (640x480 пикселей). Если Ваш КПК не поддерживает этот формат, Вы можете изменить размер приложения до Quarter VGA. Это нельзя сделать в самом приложении – Вы должны изменить файл установочных параметров при помощи следующей процедуры.
1.
Сначала закройте приложение для КПК.
2.
Найдите файла SurveyCERTIni.txt на КПК. Обратите внимание: этот файл создаётся при первом запуске программного обеспечения и обычно сохраняется в том же каталоге, что и исполняемый exe-файл.
3.
Откройте этот файл в любом простом текстовом редакторе.

4.
Найдите строку: SCREEN#RESOLUTION#FULL.
5.
Измените на SCREEN#RESOLUTION#QUARTER, обязательно используйте только заглавные буквы.
6.
Сохраните и закройте файл.

7.
Повторно запустите программное обеспечение – теперь размер окна программы должен соответствовать размеру дисплея.


Не принимайте во внимание следующие инструкции, если Вы конечный пользователь PCM+ SurveyCERTTM и у Вас есть администраторские права на ПК.
Следующие этапы предназначены только для применения системными администраторами, которые устанавливают PCM+ SurveyCERT для пользователей, обладающих меньшими правами.
1. Войдите в установочную директорию (по умолчанию C:\Program Files\Radiodetection Ltd\PCM+ SurveyCERT).
2. Убедитесь, что конечный пользователь обладает доступом «чтение+запись» к следующим файлам:

а. установочному FolderPcmPcIni.txt 
    и следующей директории
б. установочной директории

Для этого необходимо выполнить следующие 
этапы (могут варьироваться в различных 
операционных системах и настройках 
системы):
i. Выберите по очереди каждый файл 
или каждую директорию.
ii. Нажмите правой кнопкой мыши и 
выберите в выпадающем меню 
«Properties» (Свойства).
iii. Выберите закладку «Security» 
(Безопасность).
iv. Нажмите кнопку «Advanced» 
(Расширенное).
v. Нажмите «Edit…» (Редактировать…).
vi. Выберите для пользователя 
полномочия «Read & Write» (Читать и 
записывать) и нажмите «OK».
Таблица 9.1: Формат данных ENT

  Данные

     Значения

 (режим локации)




         (целое)

   (расстояние)

         (целое)




     










 (направление GPS

         (север)
  по широте)


         (юг)




       (запад)




      (восток)


 (направление GPS

        (север)
  по долготе)


         (юг)




       (запад)




      (восток)

          Комментарии
          Определяет режим локации при снятии

          показания
          Отображает расстояние от первой точки,
          если активен GPS-приемник
          Глубина в сантиметрах
          Ток в мА
          Ток в dBmA
          Ток в мА
          Ток в dBmA
          Фаза в градусах
          Уровень сигнала в dB мкВ
          Единое время GPS
          Широта в градусах
          Долгота в градусах
          Определяет тип точности GPS




        (целое)


          (высота GPS)


     (ед-цы 
         (неверные)
  измерения высоты GPS)
            (метры)





         (неверные)




          (метры)




         (целое)




         (целое)
           (время)


           (системное)
          (день)


    (целое)
              (месяц)


    (целое)
          (год)


    (целое)
          Высота в метрах
          Время в секундах
          Определяет, задается ли время сетью 
          GPS или внутренними часами GPS-
          приемника
 Ток локации


  (логарифм.)





  Ток PCM


(логарифм.)





 dB мкВ





Раздел 2 – Установка PCM+ 


SurveyCERTTM на ПК или КПК





 1.1	Общие сведения





  Сетка


координат





  Фаза 





 2.3	Установка PCM+ SurveyCERTTM


	на КПК





 2.1	Системные требования





 2.2	Установка PCM+ SurveyCERTTM























Раздел 3 – Основные функции





 3.1	PCM+ SurveyCERTTM для ПК





      Ток  


      PCM





 3.2	Диспетчер файлов (ПК)





 3.3	PCM+ SurveyCERTTM для КПК





 3.4	Диспетчер файлов (КПК)





 6.5	Устранение неисправностей в


	протоколах и при отправке


	данных





Раздел 4 – Графики PCM+ SurveyCERTTM
































dB мкВ – Эти показания снимаются с использованием А-рамки компании «Radiodetection» для локации повреждений кабелей и труб и измеряется в дБ микровольт.





Фаза – Индикация направления тока или направления до повреждения.





Сетка координат – Отображение времени и информации о местоположении при включенном GPS-приемнике.





Раздел 5 – Соединение PCM+ с ПК или КПК





 5.1	Соединение устройств





 Режим локации 








   Глубина





Раздел 6 – Отправка данных из PCM+ в программу PCM+ SurveyCERTTM








 6.2	Активация GPS (опция)

















 6.3	Отправка данных из PCM+ в ПК





 6.1	Перед отправкой данных из 


	PCM+





Раздел 7 – Просмотр данных, полученных из локатора PCM+





 7.1	Просмотр в реальном времени



































 7.3	Просмотр необработанных 


	данных





 7.2	Просмотр на компьютере





Раздел 8 – ESRI ArcGIS





 6.3	Отправка данных из PCM+ в КПК





  Доступные графики


























 9.3	Администратор





 9.2	Разрешение КПК





 8.2	Импортирование данных в


	ArcGIS





 6.4	Отправка данных из PCM+ в КПК





 8.1	Форматирование файла ENT





Раздел 9 – Приложение





 9.1	Формат файла ENT





Раздел 1 – Введение в систему PCM+ 


SurveyCERTTM
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(двойная точность)





(двойная точность)





(двойная точность)





GPS Number of Satellites (кол-во спутников)





(нет)





(неизвестно)





(неизвестно)





 Дополнительные GPS-данные








(двойная точность)





(двойная точность)





(двойная точность)








(с плавающей запятой)





(с плавающей запятой)





(с плавающей запятой)





(с плавающей запятой)





(с плавающей запятой)








(с плавающей запятой)





(с плавающей запятой)





№ п/п





Данные системы PCM+





      Ток


   локации








