Коррозия металлов - это процесс окисления, перехода металлов из чистого состояния в соединения, вследствие химического или электрохимического взаимодействия металла трубопровода с окружающей средой.

Коррозию называют почвенной в случае ее проистекания на объектах, находящихся в почво-грунтах.

Почвенная коррозия имеет в основном электрохимический характер, сопровождающийся протеканием электрического тока с перетеканием электронов, освобождающихся на анодных участках, к катодным.

Анодные процессы растворения металла происходят лишь тогда, когда на катоде одновременно протекает процесс деполяризации.

В соответствии с теорией, на анодных и катодных участках на границе металл-электролит образуются двойные электрические слои макрогальванических коррозионных элементов. Разность уровней двойных электрических слоев обуславливает разность электродных потенциалов между анодным и катодным участками в электролите, т.е. создается электродвижущая сила (ЭДС) гальванической пары - происходит образование микро- и макрогальванического коррозионного элемента.

На протяженных подземных металлических сооружениях значение электродного потенциала меняется в результате неоднородности отдельных участков металла и коррозионной среды, способствуя образованию коррозионных пар, обуславливающих протекание коррозионного электрохимического процесса.

В результате протекания коррозионного процесса поверхность металла трубопровода на анодном участке подвергается разрушению. При этом коррозия может охватывать всю поверхность трубопровода или отдельные ее участки.

Коррозия по общему характеру подразделяется на два вида:

· сплошная - когда коррозионному разрушению в той или иной мере подвергалась вся незащищенная изоляцией поверхность металла;

· несплошная - когда на поверхности металла трубы участки, пораженные коррозией, чередуются с неповрежденными коррозией участками.
