Методы градиентов напряжения постоянного тока.
Методы градиента напряжения постоянного тока используют на участках трубопровода, на которых нет блуждающих токов источников постоянного тока.

При применении метода градиента используют два электрода сравнения. Эти электроды должны быть идентичными: иметь одинаковый собственный потенциал, что устанавливается измерениями разности потенциалов электрод-электрод, при установке электродов в грунт с минимальным расстоянием между ними. Если разность потенциалов более 5мВ, то электроды сравнения требуется перезаправить: сменить полностью насыщенный раствор сернокислой меди, зачистить наждачной бумагой медные электроды, после чего вновь провести сравнительные измерения.

Методы градиентов постоянного тока делятся на:

· Метод продольных градиентов;

· Метод поперечных градиентов

Продольный градиент напряжения постоянного тока.
Роль источника тока играет установка катодной защиты (УКЗ), поэтому нет необходимости подключать специальный источник тока. Такая необходимость может возникнуть может возникнуть только на участках трубопровода без действующей электрохимической защиты. В этом случае устанавливают временный источник постоянного тока (например, аккумуляторную батарею). Напряжение источника должно обеспечить протекание требуемого тока в цепи трубопровод - временное анодное заземление (не менее 20% от силы тока ближайшей к месту работ УКЗ). Временное анодное заземление располагают в месте наименьшего удельного электрического сопротивления грунта на расстоянии не менее 100м от трубопровода и удалением в противоположную сторону от обследуемого участка на максимально большую величину.

Полярность соединения измерительного прибора с электродами сравнения: передний электрод сравнения (первый электрод в сторону перемещения установки градиента напряжения) подсоединяется к плюсовой клемме прибора, а задний - к минусовой клемме.

Расстояние между электродами сравнения должно быть не менее 5м. Шаг измерений не должен превышать 5м.
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По мере удаления от точки дренажа временного источника постоянного тока величина градиента имеет тенденцию к уменьшению. Если измеренный градиент меньше 5мВ, то погрешность определения месторасположения дефекта в изоляции возрастает.

Месторасположение дефекта определяется координатой трассы трубопровода, в которой величина градиента напряжения равна нулю, а по обе стороны этой координаты имеются экстремумы разного знака. Чем больше по абсолютной величине градиент напряжения в экстремуме, тем больше площадь повреждения в изоляции.

Для уточнения месторасположения дефекта в изоляции рекомендуется применять метод поперечного градиента напряжения постоянного тока.

Поперечный градиент напряжения постоянного тока.

Источником тока, как и в методе продольного градиента напряжения, является УКЗ. Если электрохимическая защита не действует, то может быть установлен временный источник постоянного тока.
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Расстояние между электродами сравнения должно быть не менее 5м. Шаг измерений не должен превышать 5м.

Полярность соединения измерительного прибора с электродами сравнения: электрод сравнения, перемещаемый над трубой, подсоединяется к минусовой клемме прибора, а электрод, устанавливаемый сбоку от трубы - к плюсовой клемме прибора.

Пример распределения поперечного градиента постоянного тока приведен на графике (в данном примере дефект находится на отметке 10м).
