Двухэлектродный метод.
Двухэлектродный метод является одним из самых известных методов интенсивных измерений.

При этом методе синхронно измеряется потенциал включения и выключения, а также градиент напряжения включения и выключения в каждом пункте измерения.

Производят следующие синхронные измерения:

· Разность потенциалов "труба-земля"

· Падения напряжения в грунте (между двумя электродами сравнения, установленными - один над трубопроводом, второй на расстоянии до 5м от первого, перпенди-кулярно оси трубопровода)

Измерение потенциала включения и выключения производится при непосредственном подключении к измерительному выводу КИПа. Измерение градиента напряжения включения и выключения производится на максимально возможном удалении от оси трубопровода (от 5 до 10м). Один электрод сравнения устанавливается над трубопроводом, второй-перпендикулярно оси трубопровода. Для лучшего сравнения значений градиентов напряжения, измерения необходимо проводить по возможности на постоянном расстоянии. Шаг измерений равен 5м. В том случае, когда результаты измерений указывают на возможность дефекта в изоляции, шаг измерений уменьшают до 1м.
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Измерение потенциала "труба-земля" в сочетании с градиентом напряжения позволяет рассчитать потенциал, свободный от омической составляющей, что позволяет в большинстве случаев сделать более точные выводы о катодной защите на участках нарушения изоляции.

Поляризационный потенциал по результатам измерений рассчитывается по формуле:

Uп= Uтз.вкл- (Uтз.выкл - Uтз.вкл)* ΔUвкл /(ΔUвыкл - ΔUвкл), где Uтз.вкл, ΔUвкл-разность потенциалов "труба-земля" и градиент напряжения в грунте при включенных катодных преобразователях, В; Uтз.выкл, ΔUвыкл - то же при выключенных катодных преобразователях, В

По локальному уменьшению (по абсолютной величине) потенциала - "провалу" потенциала определяют возможное месторасположение повреждения изоляции. При этом поперечный градиент напряжения будет положительным.

Преимущества двухэлектродного метода: с точки зрения технических измерений, двухэлектродный метод является простейшим, т.к. показания снимаются непосредственно на КИПе без суммирования расчетов.

Недостатки двухэлектродного метода: необходимое измерение градиента напряжения осложняет снятие показаний на труднопроходимых участках и в черте города. При двухэлектродном методе необходимо непосредственное подключение к КИПу.
