Методы, основанные на переменном токе.
Метод с использованием переменного тока (метод Пирсона) имеет следующие преимущества: его можно применять в зоне влияния блуждающих токов т.к. он не чувствителен к теллурическим токам и блуждающим токам источников постоянного тока (электрофицированные ж/д, средства электрохимической защиты соседних сооружений и т.д.), и в качестве электродов могут быть использованы простые металлические штыри. Использование переменного тока дает возможность существенно снизить погрешность измерений за счет исключения погрешности, вызываемой не идентичностью электродов сравнения, значит, разрешающая способность методов на переменном токе существенно выше , т.е. этими методами можно выявить более мелкие дефекты

При реализации метода Пирсона, например, прибором типа ИПИ, используют генератор переменного тока звуковой частоты (до 1000 Гц), который создает между трубой и временным стержнем-заземлителем напряжение в несколько десятков вольт. Благодаря этому, через грунт начинает течь соответствующий "ток поиска".

Так же в качестве источника тока могут применяться:

· Специальные генераторы переменного тока заданной частоты (как правило, звуковой), выбранной таким образом, чтобы максимально снизить влияние 50 и 100-герцовых составляющих;

· Модуляторы тока установки катодной защиты в диапазоне инфра-низких частот;

· Переменная составляющая выпрямленного тока установки катодной защиты.

Разность потенциалов на поверхности земли снимают двумя операторами при помощи щупов или контактных башмаков и регистрируют по показаниям прибора или звуковому сигналу. Для более точного выделения полезного сигнала и устранения влияния посторонних напряжений в грунте генератор может работать в пульсирующем режиме. Один из операторов движется над осью трубы, другой в 10 м от него по линии, перпендикулярной оси трубы.
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1 - труба,

2 - КИП,

3 - генератор звуковой частоты,

4 - временный заземлитель,

5 - головные телефоны,

6 - приемник ИПИ,

7 - стальные электроды;

При приближении первого оператора к месту дефекта амплитуда сигнала возрастает и достигает максимума, когда щуп находится непосредственно над дефектом. При удалении от повреждения уровень сигнала снижается. При невозможности перемещения операторов таким образом, например, при густых зарослях или болотистой местности, операторы могут передвигаться друг за другом над осью трубы. В этом случае оператор, контролирующий уровень сигнала, должен быть особо внимателен, так как уровень сигнала будет возрастать дважды, в момент прохождения над дефектом первого и второго операторов. Кроме того, поблизости могут находиться другие дефекты, которые осложнят локализацию.

Недостатки: необходимость специального источника тока генератора переменного тока или иного технического решения, измерительного устройства, не реагирующего на посторонние сигналы (линии электропередачи, тиристорные катодные преобразователи и другие источники электрических сигналов частотой, близкой к рабочей частоте измерительного устройства)

