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Раздел проекта выполнен с соблюдением действующих норм и правил взрыво- пожаробезопасности, требований экологических, санитарно-гигиенических норм, действующих на территории РФ, и обеспечивает безопасную для жизни и здоровья людей эксплуатацию объекта при соблюдении предусмотренных проектом  мероприятий.
Настоящим проектом предусматривается  выполнение раздела электрохимической защиты (ЭХЗ) для … этапа, который предполагает строительство и ввод в эксплуатацию трубопровода на участке …
Проектируемый продуктопровод защищается от коррозии комплексно: изоляционным покрытием и катодной поляризацией независимо от коррозионной активности грунтов. По данным инженерных изысканий по трассе проектируемого продуктопровода коррозионная агрессивность грунта по отношению к углеродистой и низколегированной стали находится  в диапазоне  13,8-124,5 Ом·м на глубине 2,5 м  , наибольший размах колебаний потенциала земли не превышает 0,04 В, что характеризует отсутствие блуждающих токов в земле. Нормативная глубина сезонного промерзания  торфа  составляет 0,6 м, суглинков  и  глин в … районе … области 2,1 м, суглинков  и  глин  в … области 2,0 м. 
Решение по изоляции продуктопровода см. том … шифр … в текстовой части.
Электрохимическая защита проектируемого продуктопровода осуществляется автоматическими преобразователями для катодной защиты инверторного типа, блочно-модульной конструкции типа МПН-ОПЕ-М14-1/С1-2/0,6-1/10-48-У2-485 с автоматическим поддержанием заданного защитного и поляризационного потенциала, заданного выходного тока и выходного напряжения. Размещаются СКЗ на площадках линейных сооружений по трассе проектируемого продуктопровода и устанавливаются в блок-боксах ПКУ. 
Проект телемеханизации СКЗ см. том … шифр ….
Электроснабжение станций катодной защиты предусматривается от проектируемой вдольтрассовой ВЛ 10 кВ … и обеспечивается по II - ой категории надежности. Схему размещения установок катодной защиты (УКЗ)  по трассе проектируемого продуктопровода см. лист …
В качестве контрольно-измерительных пунктов (КИП) приняты коммутационно-измерительные пункты "Энергомера" производства ЗАО «Энергомера» г. Ставрополь.
Для контроля состояния защиты от коррозии по трассе продуктопровода через 1000 м устанавливаются КИП в соответствии с требованиями ГОСТ Р51164-98 с медносульфатными электродами сравнения длительного действия типа ЭНЕС-3М производства ООО “Завод газовой аппаратуры “НС” г. Ставрополь.
В местах повышенной коррозийной активности грунтов по трассе продуктопровода контрольно-измерительные пункты устанавливаются  через 500 м.
Линейные КИПы совмещены с километровыми знаками и маркерами расстояний, предназначенными для привязки данных внутритрубной дефектоскопии.
У водных переходов на линейной части трубопровода КИПы устанавливаются  с обеих сторон. Размер водоохраной зоны пересекаемых водных преград не превышает 200м.
В точках дренажа, на переходах через автомобильные дороги устанавливаются КДП с индикаторами коррозионных процессов типа ИКП производства ООО "Завод газовой аппаратуры "НС" г. Ставрополь. Расстояние между токоизмерительными подключениями к трубопроводу принято 30 м согласно приложения ….
Предусматривается  установка КИП в местах пересечения с существующими трубопроводами, а также в местах установки электроизолирующих вставок. Подключение дренажных КИП  осуществляется через блоки совместной защиты реостатные типа БСЗ(Р)2/10 производства ЗАО "Энергомера" г. Ставрополь .
В качестве анодных заземлителей УКЗ приняты ферросилидовые анодные заземлители типа «ЭлЖК» – КГ. Требуемое сопротивление растеканию тока для ГАЗ – не более 
1 Ом обеспечивается применением восьми блоков с коксо-минеральной засыпкой (КМЗ) «Дон», размещенных в четырех скважинах (по два блока) глубиной 20 метров в геоэлектрическом слое с наименьшим удельным сопротивлением  грунта в соответствии с типовым решением 327.Т-АЗ. Расстояние от проектируемого трубопровода до ГАЗ предусматривается не менее 150 м. 
Анодные дренажные линии запроектированы воздушные  проводом АС 25/4,2 , опоры приняты железобетонные по типовой  серии 3.407.1-136 в соответствии с приложением ….
Схемы подключения ГАЗ представлены в графической части. 
На входе и выходе продуктопровода с площадочных сооружений камеры запуска-приема средств очистки и диагностики (СОД) предусмотрена установка изолирующих вставок. Схемы подключения средств ЭХЗ на камерах запуска-приема СОД представлены в графической части.
С целью компенсации негативного влияния контура заземления электропривода задвижки на систему ЭХЗ проектом предусматривается установка протекторной защиты (УПЗ) на всех узлах запорной арматуры (УЗА) и камерах запуска-приема СОД. УПЗ реализованы  групповыми протекторными установками с применением магниевых протекторов типа 
МПМ-К-10 производства ООО «Энергофинстрой» г. Москва и  блоков БСЗ(Р)2/10.
Защита кожухов на переходах через автомобильные дороги осуществляется с обеих сторон кожуха групповыми протекторными установками с применением протекторов типа МПМ-К-10 и  блоков БСЗ(Р)2/10. Все запроектированные протекторы размещают на глубине ниже сезонного промерзания грунта – 2,1 м.
В связи с тем, что срок ввода в эксплуатацию проектируемых средств ЭХЗ составляет более трёх месяцев после укладки и засыпки продуктопровода проектом предусматривается временная система ЭХЗ, реализованная посредством УПЗ, размещенных на всех УЗА и камерах  запуска-приема СОД, а также размещенных на линейной части  через каждые 2000 м.
Все соединения в измерительных цепях ЭХЗ выполняются кабелями с медными жилами. Катодная дренажная линия от клеммы «минус» преобразователя до дренажного КИП выполняется кабелем ВВГнг(А)-LS 2х25 мм2 0,66 кВ, от дренажного КИП до защищаемого продуктопровода – кабелем  ВВГз 2х25 мм2  0,66 кВ. Анодная линия от клеммы «плюс» преобразователя до первой опоры ВЛ ГАЗ запроектирована кабелем  ВВГзнг-LS 1х16 мм2 
0,66 кВ, от концевой опоры ВЛ ГАЗ до КИП ГАЗ – кабелем ВВГз 1х16 мм2 0,66кВ. Выводы от защищаемого трубопровода для измерения тока и потенциала выполняются кабелем ВВГз 2х6 мм2 0,66 кВ. Кабели ЭХЗ прокладываются в траншее на расстоянии  2 м от продуктопровода в соответствии с шифром А5-92.
Марки сечения кабельной продукции для проектируемой системы ЭХЗ приняты в соответствии с приложением ….
Присоединение кабелей к трубопроводу выполняется двумя контактами с расстоянием между ними 100 мм. Приварка проводов и кабелей установок ЭХЗ и  КИП к трубопроводу производится термитной сваркой с использованием паяльно-сварочных стержней типа ЭХЗ-1150 (1152), теплопроводных трубок и многоразовой графитовой оправки типа ГО-1. Изоляцию мест приварки кабелей ЭХЗ к продуктопроводу выполняется термоусаживающимися материалами «Терма» для ремонта повреждений заводского полиэтиленового покрытия трубопроводов. Размещение средств ЭХЗ выполняется с привязкой по месту для удобства монтажа и эксплуатации, учитывая особенности рельефа данной местности и расположения смежных коммуникаций.
Предусмотренная проектом система ЭХЗ обеспечивает в течение всего срока эксплуатации непрерывную по времени катодную поляризацию продуктопровода на всем его протяжении (и на всей его поверхности) таким образом, что значения потенциалов на трубопроводе соответствуют требованиями ГОСТ 51164-98.
Монтажные схемы средств ЭХЗ представлены в графической части настоящего проекта. Размещение средств ЭХЗ представлены на планах тома … шифр …
Перечень применяемого оборудования ЭХЗ приведён в таблице 11.

Таблица 11 – Перечень и технические характеристики основного оборудования ЭХЗ применяемого в проекте 
	Наименование, тип, марка, ТУ
	Основные технические характеристики
	Организация производитель

	Выпрямители для катодной защиты типа «Энергомера» МПН-ОПЕ-М14-1/С1-2/0,6-1/10-48-У2-485  
ТУ 3415-025-22136119-2009
	Макс. Выходная мощность 0,6кВт, макс.выходное напряжение 48В
макс.выходной ток 10А
	ЗАО «Энергомера»
г. Ставрополь


	Коммутационно-измерительные пункты «Энергомера»
ТУ 4318-013-22136119-2002
	Контроль параметров электрохимической защиты, коммутация отдельных элементов ЭХЗ, обозначение трасс трубопровода.
	ЗАО «Энергомера»
г. Ставрополь


	“ЭлЖК-КГ
ТУ3435-002-00227595-11

	Глубинный анодный заземлитель, максимальная токовая нагрузка 5 А, срок службы не менее 35 лет
	ОАО “Магнит”
г. Новочеркаск

	ИКП 10-012М
ТУ3435-007-51996521-2009
	Индикатор коррозионных процессов ИКП. Оценка коррозионного состояния стального подземного сооружения.
	ООО “Завод газовой аппаратуры “НС”
г. Ставрополь

	Анализатор ИКП
ТУ3435-008-51996521-2009
	Устройство сбора данных о состоянии индикаторов коррозионных процессов ИКП
	ООО “Завод газовой аппаратуры “НС”
г. Ставрополь

	ЭНЕС-3М
ТУ3435-006-51996521-2007
	Медносульфатный неполяризующийся электрод сравнения для обеспечения контакта с грунтом при замерах поляризационного потенциала
	ООО “Завод газовой аппаратуры “НС”
г. Ставрополь

	БСЗ(Р)2/10
ТУ3415-006-22136119-2004
	Блок совместной защиты (реостатный). Кол-во каналов регулирования: 2, регулирование параметров: плавное (реостаное), диапазон регулирования: 0...0,5 Ом, электрический ток каждого канала: до 25 А.
	ЗАО «Трубопроводные системы      и технологии»
г. Ставрополь

	МПМ-К-10
	Протектор магниевый модифицированный. Срок эксплуатации при временной защите трубопровода не менее 5 лет.
	ООО «Энергофинстрой»                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           г.Москва



